



新时代 新征程 新伟业 | 乡村行·看振兴 |

“快递进村”为乡村振兴加“邮”

本报记者 申力

通讯员 张晓田

说。

“以前，寄快递还要开车到30公里外的县城，来回就要2个多小时，现在有了城乡客货邮，在家门口就能完成发货，运费还便宜不少，真是便民又暖心。”在驼峰乡农村客货邮服务站点，村民王军拿着快递开心地说。

为深入推进农村客货邮融合发展，实现“网货下乡”和“农产品进城”双向流通，按照便捷、高效的原则，浑源县实施“共同配送”“共享物流”模式，充分利用农村公交、班车的闲置空间，将货物运送至途经乡镇、村组，依托各乡镇客运站建立电商物流配送中心，既解决了快递公司基层群众“最后一公里”。

隆冬时节，天寒地冻，但浑源佳龙公交公司客货邮综合服务中心分拣站，却是一派火热的氛围，工作人员正忙着对新到的快件进行分拣处理，然后将一部分整理出来，动作麻利地放进公交车后备箱。

“通过‘客货邮’融合模式，现在，这里每天有1000多件快递‘坐着’公交车被送到各乡村服务点。”佳龙公交公司客货邮分拨中心负责人说。

今年以来，浑源县按照“城乡统筹、以城带乡、城乡一体、客货并举”的思路，以“便民、利民、惠民”为主线，将城乡公交客运一体化



大同优质农副产品亮相海南冬交会

本报讯（记者 张世敬）近日，市供销社组织我市部分县区供销社和农业企业，参加在海口举办的第26届中国（海南）国际热带农产品冬季交易会，我市小米、杂粮、黄芪、黄花等优质农产品受到观展群众喜爱，销售场面火爆。

此次交易会由农业农村部、中华全国供销合作总社、中国国际贸易促进委员会、海南省人民政府联合主办，展会设置12个展区、总面积约8万平方米，涵盖瓜果、蔬菜、粮油、咖啡、畜牧、水产、休闲农业等品类和业态，汇聚了世界500强龙头企业、全国知名电商和连锁企业以及全国重点农批市场客商代表。市供销社组团参加了此次展会的产销对接、招商洽谈等活动，浑源县供销社、云州区供销社、市供销电子商务有限责任公司等企业携老陈醋、小米、杂粮、黄芪、黄花等农产品参展，我市种类丰富，覆盖面广的优质农产品不仅受到广大观展群众的喜爱，也让全国各地客商慕名而来，其中，老陈醋在第一天就销售一空，黄花、小米、杂粮等也备受青睐。冬交会上，市供销社与海口市供销社签订了框架协议，将就各自地区农副产品交流进行战略合作。

电影《点石成金》浑源开机

本报讯（记者 史涌涛）12月21日，电影《点石成金》在浑源县黄芪文化园开机。该片拍摄时长为20天，将在浑源县恒山、悬空寺、浑源古城等地及我市部分文化场馆取景，用电影语言展现大同优美的自然风光和丰富的地方人文内涵。

电影《点石成金》主要讲述公安经侦支队支队长谢志调查一起假药案，在办案过程中发现背后另有隐情，并抽丝剥茧地进行破案的故事。影片刻画了众多平凡而不普通、默默无闻地坚守正义和信念的人民警察形象。该片全程在大同取景拍摄，是宣传大同、讲好大同故事的一次实际行动，有利于推动大同文化事业和文化产业繁荣发展。

该片由我市资深电影人高山担任总制片人，曾参演《老炮儿》《三生三世十里桃花》等多部影视剧的赵岩松领衔主演。高山曾担任电影《我的士爸爸》《身份不详》等热播电影的出品人，他主演并担任总制片人的电影《莫斯科离大同不远》入围第六届北京国际电影节、2016年长春电影节等。

与农村货运物流同步推进，以公交公司为枢纽，以乡镇客运站为货物仓储、分拣地，以城乡公交客运车辆为运力，形成无死角、全覆盖的路网和运网服务体系，实现规划一体化、布局一体化、管理一体化，构建起城乡运输服务发展新模式，全力打通服务基层群众“最后一公里”。

“我们县乡村客货邮三级物流智能分拨中心现在整合了中通、韵达、申通等快递公司，平均每天有1000余件快递包裹通过城乡客运车辆配送至村级客货邮网点。快递、货物基本实现当天送达各乡镇、村服务网点。”该中心负责人说。

司各自为战、成本高、运营困难的痛点，也解决了农村居民“收货难、发货难”的问题，从而形成共同建设、共同配送、共享成果的农村电商物流运营新机制，实现多方共赢。

“下一步，我们将继续坚持‘便民、惠民、为民、富民’的宗旨，推进城乡客运、邮政快递、农村物流等资源信息共享，全面推动‘客货邮’深度融合发展，切实为农村群众提供便捷高效的运输服务，推动城乡交通运输‘客货邮’一体化向着更好更优迈进，为乡村振兴提供‘浑源样板’。”该县交通运输局相关负责人说。

■ 政务动态

大同中关村科技园项目工作专班会议举行

本报讯（记者 纪元元）12月22日下午，大同中关村科技园项目工作专班会议举行。市委常委、常务副市长任希杰主持会议，副市长温旭斌，大同经开区党委书记、管委会主任、云州区委书记宁文鑫出席会议。

为落实省委、省政府“支持大同市打造对接京津冀协同发展桥头堡”的战略部署，推进大同中关村科技园项目尽快挂牌落地，我市特成立工作专班。会上，大同经开区、市科技局、市园投集团和中关村智酷公司负责人分别就园区建设工作进展情况进行汇报。温旭斌、宁文鑫对下一步工作提出具体要求。

任希杰强调，省、市各级对建设大

同中关村科技园高度重视，工作专班各成员单位要强化协调配合、细化工作措施，紧紧围绕要素保障、企业诉求，全力以赴做好项目“保障岗”。要拿出最大诚意、最好资源，为中关村运营团队提供最便捷、最优质的服务保障，真心实意当好团队“后勤兵”。要以抓好项目实施为牵引，促进大同中关村科技园尽快挂牌落地，成为人才汇聚、创新创业的“理想城”。

温旭斌表示，要加快形成运营机制，使园区不断发展壮大，以充分发挥中关村的人才优势和科技优势，推动我市建成承接北京产业转移和科技成果转化的先进智造基地。

2023年“大同市招商引资主要做法及取得成效”市促投局专场发布会举行

本报讯（记者 张世敬）12月22日，市政府新闻办、市委市政府新闻中心召开2023年“大同市招商引资主要做法及取得成效”市促投局专场发布会，介绍相关情况，并回答媒体记者提问。

2023年，我市充分发挥促投部门在招引过程中的服务作用，招商引资工作实现了由全省第二方阵向第一方阵的跨越，结出了喜人硕果。市促投局围绕“四大赛道”谋划布局，用好用活十二种招商方式，坚持立足我市比较优势和产业链上下游扎实开展招商工作，秉承“五个千万”招商实干精神、突出“精准”招商对象、坚守“红线”招商研判、创新“灵活”招商方式、落实“周到”招商服务，全市招商引资工作呈现出良好发展

态势，各项考核指标均超额完成进度要求。2023年1月—10月，全市共签约招商引资项目277个，签约总投资金额1099.58亿元，完成年度招商引资签约目标任务892亿元的123.27%。其中，新开工招商引资项目239个，开工率86.28%；新开工项目计划总投资额完成474.27亿元，完成年度目标任务339亿元的140%（省考高质量发展指标）；全市新开工招商引资项目累计完成固定资产投资117.19亿元，完成年度目标任务91亿元128.78%（省考高质量发展指标）；全市新开工招商引资项目累计完成非固定资产投资11.9亿元，完成年度目标任务11亿元的108.2%。1月—10月我市招商引资综合排名位列全省第一方阵。

我市召开2023年就业工作新闻发布会

本报讯（记者 马力卿）12月22日，市政府新闻办、市委市政府新闻中心召开新闻发布会，介绍我市2023年就业工作相关情况，并回答媒体记者提问。

今年以来，市人社局主动担当、创新作为，全力促就业稳就业，全市就业形势总体稳定。1月—11月，全市城镇新增就业56566人，完成年度目标任务的125.7%；就业困难人员就业5714人，完成年度目标任务的114.28%。

今年1月—11月，市就业和人才服务中心共举办招聘会110场（其中，线上65场，线下45场），接待用工单位927家次，提供就业岗位32147个，办理求职登记21282人次，达成就业意向31516人次。目前，我市已招引京东物流、上海润迅、重庆人和、滴滴科技、广州禹迹、华顺金服、京东科技、灵波微步、软通动力等28家业内知名数据呼

叫（标注）企业落地，孵化本地小微企业18家，并在全省叫响“云中声谷”产业品牌。今年，数据呼叫（标注）企业新吸纳就业5866人。为更好地服务高校毕业生，我市在政务大厅专门设置“高校毕业生一站式服务专区”，开设6个服务窗口，免费为高校毕业生提供优质高效的就业创业服务。

下一步，我市将聚焦重点群体和产业需求，分类施策精准服务。进一步健全劳务输出服务体系，打造京津冀优质劳务输送地。在大学校园设立大学生就业服务站，与京津冀地区就业服务机构组建就业服务联盟。继续做好数字企业招聘工作，推进市就业和人才服务中心档案室改造及档案数字化建设工程。创新高校毕业生就业服务举措，打造省级人力资源产业园区，构建融入京津冀大学生创业共享共同体。

我市召开港澳台侨务工作新闻发布会

本报讯（记者 丰曼）12月22日，我市召开新闻发布会，介绍市委统战部港澳台侨务工作相关情况，并回答了记者提问。

目前，我市共有归侨308人（其中，蒙古回国定居276人，占比89.6%）、侨眷1万余人，大同籍留学生88人，侨资企业及分支机构338户、代表性企业12家，侨胞之家45个，海归之家3个。据市委统战部相关负责人介绍，我市将按照“四个一”工作思路，进一步推进惠侨暖侨民生服务项目落细落实。健全一本信息台账，充实在外留学人员数据库和华人华侨、归侨侨眷人才库，全面准确掌握侨务资源最新情况；打造一支服务队伍，在归侨侨眷较多的社区建立侨务工作宣传服务小组，不断延伸侨务工作的深度和广度；设立一个服务窗口，积极探索“党建带侨建”特色之路，在乡镇（街道）、村（社区）党群服务中心设立统战服务窗口，开设“同心暖侨”热线电话、公共邮箱；提供爱心服务

包，深入实施“暖侨心办侨事”，时刻传递党和政府关怀，筑牢为侨服务基层堡垒，全面打通基层侨务工作“最后一公里”。

针对实施“融入京津冀、打造桥头堡”重大战略，我市侨务和港澳台统战工作将用好人才政策积极宣传推广，广泛联系海外优秀大同人才及热心侨务工作的侨领侨贤，多渠道多形式宣传推介国家及省、市产业扶贫及优惠政策，促成更多海外华企、企业与我市校企结成对子；放大延伸“同根同源”“实景课堂”品牌效应，做深做细华文教育“留根工程”，持续深化“友好侨联共建”合作成果，外出培训期间，与各地侨联结对共享侨务资源、走访拜会当地山西商会促成交流合作；开展欧美同学会（大同留学生联谊会）人物专访宣传、“侨胞之家”大讲堂；有序开展海联会换届、侨商会筹备工作；深入实施“侨助乡村振兴”系列活动，为构建大统战工作格局、全方位推动我市高质量发展作出新的贡献。



12月21日，安康市一家毛绒玩具生产企业的工作人员在手工车间工作。2017年以来，地处秦巴山区的安康市抢抓苏陕扶贫协作和东部产业转移机遇，以新社区工厂为载体，大力发展毛绒玩具产业，形成集创意设计、原辅料生产、产品加工、贸易销售等为一体的全产业链集群。截至2023年11月底，安康市共有生产经营毛绒玩具（织袜）企业近800家，吸纳就业近2万人，实现产值超58亿元。

新华社记者 邹竞一摄

本市新时代强音宣讲团成员颁聘仪式暨集体备课培训会举行

本报讯（记者 郝雨）12月22日，我市新时代强音宣讲团成员颁聘仪式暨集体备课培训会举行。

培训会上，市委宣传部、市委讲师团为新进宣讲团成员代表颁发了聘书。省讲师团副团长杨荷梅以《如何认识并

做好新时代理论宣讲工作》为题，从理论宣讲的内涵、历史沿革、我省理论宣讲工作的基本情况以及开展基层理论宣讲的艺术和技巧等方面，为宣讲团成员进行了具有深刻指导意义的备课辅导。

据了解，我市新时代强音宣讲团成员

汇聚各县区、各行业、各部门优秀理论宣讲工作者92名。他们根据自身工作实际和所擅长的宣讲领域精心备课形成了理论宣讲课程，汇总形成“宣讲菜单”，将通过“宣讲团派单，部门单位点单，宣讲团成员接单，干部群众评单”的形式呈现。

做好新时代理论宣讲工作》为题，从理论宣讲的内涵、历史沿革、我省理论宣讲工作的基本情况以及开展基层理论宣讲的艺术和技巧等方面，为宣讲团成员进行了具有深刻指导意义的备课辅导。

“云中神韵咳咳腔”要孩儿《清风亭》精彩上演

本报讯（记者 王春艳）12月22日，我市住建部门举办“绿色建筑工程施工质量验收标准”培训班。

加快推进我市绿色建筑高质量发展，提升相关从业人员对该标准的理解，加强绿色建筑工程管理，规范绿色建筑施工质量验收，市住建局邀请我省《绿色建筑工程施工质量验收标准》主要起草人王康成、省建筑设计研究院专家杜艳哲，围绕《绿色建筑工程施工质量验收标准》的

内容，为各县区住建部门、负责标准化以及绿色建筑监管的相关工作人员，以及工程建设、设计、施工、监理等单位相关技术人员等进行详细解读，并就企业提出的在项目验收中的疑点、难点问题进行解答，为我市今后绿色建筑验收工作奠定坚实基础。

演。《清风亭》是要孩儿优秀移植剧目，也是保留剧目，在下乡惠民演出中深受观众喜爱。该剧讲述了勤劳善良的张元秀夫妇在清风亭内捡得一弃婴抱回家养育，取名张继保，含辛茹苦养育13年，不料张继保长大后却贪图荣华富贵随母而去，后来得中状元不肯与二老相认，养母一气之下碰死在清风亭前，养父张元秀也气绝身亡，最后张继

保也得到应有报应的故事。演出中，由王斌祥扮演的张元秀通过要孩儿“一字三咳”的独特唱腔和铿锵有力的念白，把养育孩子的辛酸、孩子弃二老而去及不肯与二老相认的苍凉、悲伤之感展现得淋漓尽致。现场，观众随着演员入情入境的表演不禁泪流满面。表演中，髯口功、水袖功、僵尸摔等戏曲技巧的展示，让观众大饱眼福。

音乐人张亚东“乐动”家乡

《大同Stage舞台》将于元旦迎首演

本报讯（记者 任翔宇）2024年元旦期间，由大同籍音乐人张亚东创立的《大同Stage舞台》将迎来首次预热演出，由音乐人周云蓬、钟立风团队等带来激情四射的表演，将为大同古城冬季文旅献上精彩音乐盛宴。

《大同Stage舞台》是由张亚东发起的高品质现场演出。张亚东是大同籍音

乐人，曾为王菲、朴树等制作《飘》《生如夏花》等众多经典作品，屡获中国音乐排行榜最佳制作人、年度音乐制作人等荣誉。秉持“生活即是舞台”理念，《大同Stage舞台》将不定期邀请国内外音乐人进行现场表演。此次首期预热选在大同古城内东南邑，届时，民谣歌手、诗人周云蓬，民谣歌手、作家钟立风等将在古城

东南邑上演各自的代表作，在新年之际开启大同音乐之城燃情时光。据场地经理人王三才介绍，《大同Stage舞台》旨在为家乡大同增加现场声学功能的同时，发掘晋北及国内有创作潜力的音乐人，为其提供平台与资源，为实现国内外音乐制作教学板块落户山西做准备。

左云县2023年度煤矿安全知识竞赛举行

本报讯（记者 纪元元）近日，左云县举行2023年度煤矿安全知识竞赛。经过前期预赛的激烈比拼，共有6支参赛队伍脱颖而出，在最后总决赛中一决高下。

据了解，此次煤矿安全知识竞赛由左云县应急管理局、大同鹤山精煤有限

责任公司、大同鹤山高家窑煤业有限公司共同举办。总决赛分必答题、共答题、抢答题、风险题、夺冠题、观众互动题6个环节，涉及安全生产法、煤炭法、煤矿安全规程等内容。竞赛中，各参赛选手准备充分、沉着应对，展示了精湛的业务能力和水平。在每轮观众